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A hajó elindul a kikötőhői . .
I. zsoltár u.

Amikor még a béke melengető napja ragyogott a: égen, akkor is ünnepélyes pillanat volt a:, amikor 
hosszú-hosszú tengeri útjára nekiindult a kikötőből az Óceán-járó hajó. Ki mondhatta meg jöelöre, hogy átjut-e 
n másik partra ? Hogy nem löri-é össze a vihar és sírja nem a tenger szörnyű mélységében leszen-é ? Mennyivel 
inegrendítőbb azonban ez az indulás egy olyan időben, mint amilyen most szakadt rá a világra. Szörnyű harcok 
dúíása idején. Háborús fergetegben. Mert most nemcsak a viharral kell megküzdenie. A vihar most csak gyermek- 
játék már. Veszély fenyeget felülről, a levegőégből. Óriási szárnyas gépmadarak zúgnak a hajó jelelt. A tenger 
mélyén egykor vidám, fürge hajók pihennek halollra-válva, halott lakóikkal. Hidalt oszt a tengeralattjáró. Halált 
oszt a tenger. Veszedelem a vízen, veszedelem a vizek alatt és veszedelem a vizek fehlt, hs mégis indul a hajó. hogy 
néhány nap múlva talán hősihalotl-hajó legyen belőle, üe az induláskor mégis mindenkinek nyugodtunk kell lennie.

A mi élethajónk is ínn indul el immár elsejének a kikötőiéből a műm bizonytalanba, az ismeretlen tarlo-élethajónk is igy indul el január elsejének a kikötőjéből a nagy bizonytalanba, az ismeretlen turto- 
■sztendobe. Homályba, ködbe, zivatarba, fergetegbe, talán a halálba. Az Örökkévaló szereteti’ elzárja

vr:7...... nm" In / Irrt *■ i /• rrton ohhoii millftt ni/III <táf! (if II <1 (í 11 (I Iliit Hl II. Iltl
in(imjoa : az ujesziemlooe. iíomaiyoa, Koaoe, -waiaioa, leiyeieyue, luiuu u uuiuiuu.
elöltünk a jövendöl. Milyen nagy szeretet nyilatkozik meg ebben. Micsoda nyugtalanság szaggatna állandóan, ha 
ismernénk közeli jövőnket. Indul élethajónk. Nyugodtak vagyunk. Zsoltár az ajkunkon. Dicséretmondas a szivünk­
ben. Bizonyosság sugárzik a szemünkből. 1 állaljuk kész szívvel a kockázatot. Egy legyőzhetetlen hátidéin ál! 
mellettünk, őrködik felettünk, áldása rajiunk. Nincs ok a nyugtalanságra. Isten a mi szerető Atyánk. Ebben a 
szent bizonyosságban van a mi győzedelmünk. Boldog líjesztendő-kivánással koszonljuk egymást es a boldog ember 
képe rajzolódik elénk fénylő vonásokkal. Azok lehettünk-e. az újesztendöben .’

A zsolláros amikor megírta az első zsoltárt, a boldog emberről mond éneket. Százötven zsoltár fog meg­
rendülni, sietve egyik a másik után. Ki írja a zsoltárokat? Ki zengi azokat? Egy boldog ember. Az el so zsoltár 
a zsolláros fényképe. Mint ahogy könyvek elején a szerző fotográfiája ékeskedik sokszor, úgy mutatja be magút 
szárnyaló zsoltárénekében. Élethajónk indul a ködös bizonytalanba. Jaj nekünk, lm a gonoszok tárnicsán járunk 
amely mindig Istentől akar elszakítani. Jaj nekünk, ha a bűnösök útján állunk meg. Jaj nekünk, ha a csufolodok 
székében ülünk. Akkor könnyen összezúz a fergeteg. De ha az Ur törvényében van gyönyörűségünk, ha az o tör­
vényéről gondoskodunk éjjel és nappal, akkor a napok, a hónapok, az évszakok, a mosolyok is asiiídmakialta- 
kozasai közi olyanok leszünk, mint a folyóvizek mellé ültetett fa, amely idejekorán megadja gyami 
mm hervad el. Ez a boldog ember énekel százötven zsoltár szárny idusában es a s.a-oivenedihhe. en e sem farad el 
hanem az utolsó két sorban, mint győzedelmi harsonás harsonazza : Minden lelek dicsérje a. I . Ih . ijil k

' n" A zsolláros még nem ismerhette a fényt, amely Betlehemből indul, ki és két évezred^ragyogja már be ez, 
a szegény, bűnös, szomorú, vergődő világot. Milyen lelt volna zsoltareneke, ha eJ isme heth volna 

•' •' ’ . . . . 7 ,vz,/„zír/f n- ívlpn munkád

iin Xrm-rfe van hite a liaiaiioi sem s~uuuu mtryi .... , 4 »
mm«lm SSufÜMm, ni,,™«.i /»--««■*. -*■ *******
a szelek és viharok, de mégsem dől össze, mert kös.iklaia epi < ' ....... , ■ ,,,nihil.-

t mi Urunk lé-us Krisdus legyen minden magyar szívében es akkor a magyar földön dicső tundok- U nk J<An „í igazság, békesség és a szent Lélek által való öröm vilaga : az Isten ország,,.lesben ragyog minden napon az igazság, békesség
B ö s z ö r m ény i I e n ö.
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A Kollégium tegnap, ma és holnap
Az esztendő fordulása egyszersmind a számon­

kérés és az új számvetés napja. Nemcsak az üzleti, 
hanem erkölcsi világban is. Aki életét nem a vélet­
lenek és az ötletek játékára bízza, az a múlt napok 
tapasztalataiból merít bölcseséget a következő idők 
tennivalóihoz. A magában hordott és a rábízott lelki 
kincsek megőrzése és gyarapítása érdekében napon­
ként szigorú vizsgálat alá veti cselekedeteit, s ami 
téren magában mulasztási vagy fogyatkozást talál, 
a holnappal igyekszik helyrehozni. Mert a fejlődés 
azért fejlődési mivel iránytűje nem hátra, hanem 
előre mutat.

A múltnak és a jövendőnek tartozó fele'ősséget 
annál elevenebben kell ereznünk, mind magaszto­
said) érdekek fűződnek magatartásunkhoz.

Azt hiszem, hogy e mostani esztendő fordulásán 
még megannvi gondunk és hajunk" kőit is ekőienden 
tarthat számot ligyelmünkie Koll -giumunk teg­
napjának, mai napjának és holnapjának helyzete.

A Kollégium tegnapja körülbelül négyszáz esz­
tendő. Ez utó ugyan az örökkévalósághoz mérve, 
mindössze csak annyi, mint a homokóra egyetlen 
porszemének gondolatban sem észrevehető gyönge 
megrezzenése; azonban emberi intézmény életében 
roppant nagy időtartam. Gazdag is eseményekben 
ennek a Kollégiumnak négyszázéves tegnapja. Benne 
a szomorú történetek a vigasztalókkal sűrű hullám­
zásban váltogatják egymást. Van úgy az iskola, hogy 
a mostoha magyar idők és még mostohább, mert meg 
nem értő, sőt ellenséges érzelmű emberei miatt alig 
Ígérhet magának In Kapni. S mégis leküzdött mi: den 
megpróbáltatást és veszedelmet, s megélt. Sőt ereje 
egyre fokozódott, s hatása egyre növekedett. Bizo­
nyara csodálatos ez a mi szemeink előtt, s másként 
nem, csak hit által érthető meg. Isten keze plántálta 
arra a helyre, ahol van, s tette ..pecsét‘"-té az ö jobb- 
karján. Hivatást bizott rá, hogy lenne világító 
lámpatorony a nagy éjszakában. Gyújtott lelkese­
dést, hűséget, áldozatkészséget, lemondást, szenve­
désvállalást Krisztus aryaszvntegyházáért és a tudo­
mányért tanárokban, tanítványokban s pártfogók­
ban egyaránt. S lett, hogy míg ez igazi magyar műve­
lődés ügyével a rendszerint ellenséges érzelmű állam- 
hatalom századokon át semmit nem törődött, Pápa 
és Sárospatak főiskolája is sok nemzedék korán át 
hallgatni kénytelen, a mi Kollégiumunk működésé­
ből egyetlen év munkája sem esett ki. így aztán, ha 
a magyar művelődéstörténet ért ekarivngábót ki­
vonod annak a Kollégiumunkból kikerült 73 püspök­
nek, 9 egyházkerületi főgondnoknak, 30 magyar 
tudományos akadémiai tagnak, számtalan tudósnak, 
Írónak, művésznek, politikusnak, nem utolsó renden 
annak a megszámlálhatatlan sok névtelen lelkipász­
tornak és tanítónak nevét, akiket a Kollégium adott 
a közéletnek, nélkülük csaknem vigasztalan puszta­
ságot találsz századokba visszanyúló messzeségbe. . 
Ez volt a Kollégium tegnapja.

S mai napja? Immár negyedszázad óta tart. Az 
első órák még örömöket hoztak, de aztán azokat is 
mihamar elhomályosították a csapások és a jövőért 
aggódás felhői. Megérte Kollégiumunk azt a nagy ki­
tüntetést, hogy magasabbrendv tagozatai alapjává

lehettek egv új magyar egyetemnek. Ez a körülmény 
azonban egyszersmind új fejlődési irányt és felada­
tokat is szabott főiskolánk elé : pótolni azt a lelket, 
melv belőle az akadémiai tagozat távozásával ki­
szakadt. De csak az alapvetésig lehetett eljutni, mert 
hirtelen nagy megrázkódtatás döntött romba minden 
számítást. Ránkszakadtak: a világháború s utána a 
kommunizmus rémséges és az oláh megszállás szé­
gyenletes napjai. A Kollégium ölödfélmillió arany­
koronányi tökevagyona a hadikölcsön hazafias áldo­
zatkészsége folvtán" és egyéb kényszerű körülmények 
miatt elértéklclenült. Nemcsak az új intézmények 
nem valósulhattak meg, hanem még az elodázha­
tatlan szükségletek kielégítésére sem maradt elégséges 
anvagi erő. S ennek a szomorú mának még most sincs 
vége.°De rajtunk fordul meg, hogy minél előbb vége 
legyen, erőnk megfeszítése árán és Istenbe vetett 
hitünk jutalmául.' Meggyőződésünk, hogy a Kollé­
giumra dicsőbb holnap vár, mint valaha is a 
múltban.

Milyen lesz az a holnap ? Elmellőzhetetlen szük­
ségleteink kielégítése szabja meg a tartalmát. Mivel 
az egyelem kiválásáig a Kollégium theologiai aka­
démiája egvszcrsmind a gyakorlati lelkipásztorképzés 
iskolája is volt, most már tovább nem halasztható 
legsajátosabb egyházi érdekeink halálos veszedelme 
nélkül a lelkészképzőintézetnek teljes kifejlesztése és 
külön internáíussal való ellátása. Középiskoláink 
hit valló szellemének szempont jábó1 szintén nem 
közömbös, hogy az ott alkalmazandó tanárok lelki­
világa miként illeszkedik be a hitre és az egyliázias 
öntudatra nevelés egységes munkakörébe; tehát tel­
jesen megszervezett lanárképzöintézetie is szükségünk 
van. Sőt, mivel egyházunk jövője tekintetében sok 
fordul meg református jogász és orvostanhallgató 
egyetemi ifjúinknak, mint egyházi életünk jövendő 
vezetőinek öntudatos vallásosságán és egyházhüsé- 
gén, megfelelő intézmények létesítésével ezeket is 
minél közelebb kell hozni a Kollégium régi nevelő 
szelleméhez. Gyors intézkedést sürget a gimnázium 
és a tanítóképzőintézet interné tusának jelen siralmas, 
sőt szégyenletes állapota is.

A múlt kötelez, a jelen parancsol, a jövő számon-
kér.

Debrecen. D. Dr. Nagy Sándor.

Körívvé! az ORPSz tagjaihoz. A szünetelő Magyar 
Presbiter helyett az Országos Református Prezsbiteri 
Szövetség vezetősége gazdag tartalmú körlevelet intézett 
karácsonyra az ország összes prezsbitereihez, így elsőhelyen 
a most visszatért keleti és erdélyrészi egyházak prezsbi­
tereihez. Utóbbiak számára egy évig ingyen küldi meg a 
szövetség a negyedévenként megjelenő körlevelet s szere­
tettel hívogatja a testvéreket csatlakozásra. Az 1941. évi 
ORLE és ORPSz közös konferencia Kolozsváron vagy 
Budapesten lesz. A Prezsbiteri Szövetség célkitűzését klasz- 
szikus rövidséggel így foglalja össze a körlevél : „Az ORPSz 
célja a magyarországi prezsbiterekben a bibliai és refor­
mátort prezsbiteri eszményeket mértékül odaállítani a 
prezsbiterek elé, hogy a prezsbiteri tiszt egyházi és vallásos 
karakterét megkülönböztessük minden világi tisztségtől."
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Református iskola,
Az első bökkenő irodalomtöri énét i kutatásaim 

közben ért. Mi az oka, hogy költőink zöme protestáns, 
református? Ahhoz a föltevéshez, bármily hízelgő lett 
vohm, nem folyamodhattam, hogy biztosan az ország 
értelmesebb része maradt kálvinista s a „férgese“ 
Indít cl, hiszen jobbágyaink százezrei puszta földesúri 
kényszerből hagyták el evangéliumi hitüket, nem 
meggyőződésből. Amint töprengeni kezdtem a dol­
gon, egyre talányosabb lelt. Lélekszámúi tekintve a 
rvformátusság folyton csökken. Viszont szellemi jelen­
tősége mintha még növekednék. Csak a mi száza­
dunkban is hány a felekezetünkbeli szellemi irányí­
tónk, korszakalkotóink közül : Horthy Miklós, Tisza 
István, Ady, Móricz Zsigmond, Szabó Dezső, Németh 
László, Erdélyi József, Medgyessv Ferenc.

A múlt esztendőben aztán egyszerre megvilágo­
sodást kaptam, még hozzá a legváratlanabb oldalról, 
a pedagógia felől. Egymásután leltem az asztalomon 
szemföl ivitó könyveket, Karácsony Sándor olapvelő 
Magyar Észjárását, Györffv Néphagvomámaii, B< da 
István egy tömör tanulmányát arról, miért Leli a 
magyar gyermekkel máskép hám i, mint például a 
némettel. Bodát kiegészítette, amire ö is épített, 
Barlucz kutatása a magyar fajról. Közben éppen 
iskolát cseréltem, egy féíig-állami intézettől tiszta 
reformátushoz kerültem át. volt alkalmam mindjárt 
kipróbálni, amit Karácsonyék tudatosítottak berniem.

Addig — több mint másfél tizedes tanári múlttal 
mögöttem — még mindig nem. gondoltam szívesen 
arra, amivel a kenyerem keresem. Sokféle intézetben 
volt módom szétnézni, sok vallomást is kaptam diák­
tól, tanártól. Láttam, hallottam kitűnő példákat, 
milyennek kell lennie egy képzett tanárnak, aki 
„módszeresen építi föl az óráit“, „céltudatos“, „kö­
vetkezetes“. Ismertem másokat — magam is közéjük 
tartoztam —, akiken az óravázlat sem segített. Ha 
látogatót kaptam s megpróbáltam tiszteletére a 
„Mein System“ szerint lépegetni, egyszerre csiko­
rogni kezdett minden, a gyermekek dermedtem üllek 
a púdban, én gépemberként hadonásztam elöltük, 
elvan volt az egész, mint valami rossz igézet. Mihelyt 
magunkra maradtunk, toltam is én félre a kólát, s 
abban a pillanatban, mikor kezdtem naturalista 
módon tanítani, megrázkódtak a gyermekek, föl­
élénkült az osztály, röpült minden. Nem értettem, 
miért van ez igv. Hiába láttam akárhányszor, itthon, 
vidéken, a fővárosban, hogy módszeres barátaim 
munkája nyomán egy szál fű sem nő, a hozzam ha­
sonló cigány-tanárok diákjai meg, tudja Isién, hogy, 
a végén mindig jutnak valamire. Nem bírtam a ta­
pasztalataim máskép fogalmazni, mint hogy : én 
rossz tanár vagyok, de valahogy szerencsém van, 
mindig tehetséges diákokat kapok, a jó tanárok meg, 
az árvák, valami kifürkészhetetlen iróniájából a sors­
nak, csupa közömbös tunyát, azért marad el a mun­
kájukról az Isten kegyelme.

így tartott ez a kényelmei len érzésem egészen 
tavalyig. Akkor egyszerre megvilágosodott, honnan 
is az én szerencsém. Míg tudatosíthattam volna ma­
cámban a módszeres pedagógiái, éppen katona és 
hadifogoly voltam. Mikor aztán hazakerültem, pai 
hét alatt magamba gyömöszöltem én ugyan, alig 
elégséges eredménnyel, az összes herbarlságokat, de 
mihelyt szembekerültem az osztállyal, valami jú-

magyat pedagógia
tékory szellő tüstént I ihí|ta a fejemből a sémát, ott 
maradt a forró alakítói i való élei. Nem tehettem 
mart, mei tóm a gyermekek természete után. S végre 
Ka ráesői: yék telvilagon'toltak, milven okosan csele­
kedtem. Nem az oklevél lett engem tanárrá, hanem 
dn kendi keim, a debreceni ív llégium : anu-lvik szá­
zadunk fönt felsőn ll nyelv nagyja közül is ötnek 
veit Alma Matere.

Most már tisztán látom, miről van itt szó. A re­
formátus iskola hagyományait a magyar természet 
alakította ki : a diákok önkormányzata. Csokonai 
és Arany, a két legkülöi h magyar tanár, minden 
pedngógi i elmélet nélkül váll azzá, ami. Egv pilla­
nat ig sem szeretnék abba a látszatba keveredni, 
n i Illa az egyetem ellen lazítanék. Barlucz, Boda, 
Györffv, Karácsony : az én szemtől,.vilóim mind fő­
nk lei katedrán jutottak eredményeikhez. Nem is a 
cigány-módszert dicsérem, a rögtönzést, nem az el­
mélet lét jogát tagadom. Senki nálam boldogabban 
át nem élte a megfelelő elmélet : a magyar természetre 
1 zabolt pedagógia termékenyílő, fölszabadító hatását. 
De amíg ez a pedagógia föl nem derengett a debreceni 
K Hé ium kitűr ő neveli jeher, Karácsony Sándorban, 
akii; az ősz!önökre hízták magúba!, azok mentek a 
magyar gyermekekkel legtöbbre. Már pedig ezt az 
ö-ztö: ös módszert i kábít megtalálta a leendő magyar 
tanár a kálvi i. la iskolákban, mint a nemzetközi 
hagyományra épült katl:< ükus nevelési rendi z< rekben.

Erős egyéniségeknek nem ártott ez: Kemény 
Zsigmondinak, Adynak csak használt az átmeneti 
katholiku.- iskola. De legtöbbünkből hiányzik az ön- 
megszállottsóg lendülete, habozunk, töprengünk, el­
tévedünk tulajdon alkatunk rengetegében, s ha nem 
kapunk idejében elég bátorítást, félreállunk, elked­
vetlenedünk, akár szegény kálin likus Katona József.

A reformálusság számbeli fölényét szellemi éle­
tű kben mással, mint iskoláinkkal magyarázni nem 
ludojn. Ezek erő1-ítélték meg fiainkat önhajlainuk- 
ban ; nekik való talajon nőitek föl, nem csoda, ha 
magasabbra emelték lombjukat, mint a nem magyar 
ösztön szerint nevelő, az élettől kissé távi iabfa is álló 
szerzetes-iskolák diákjai.

De a ref rmátus iskoláknak ez a véletlen érdeme : 
súlyos kötelesség is. Elsősorban az iskolákra, amelye­
ket az utolsó évtizedekben teljesen elborított a mód­
szer nem mindig nílusi iszapja. Értsük meg és gvámo- 
liísuk, akiken ez a töméntelen bölcseség nem fogott. 
Ercdmérx eiket nézzük, s tudatosítsuk bennük a 
Karácsom ék tapasztalatait. Tanuljunk a gyerme­
kektől. Menjünk, amennyire lehet, hajlamaik irá­
nyába. Mindnyájan érezzük, hogy a magyar diák 
tanulni akar, de szereti az okát is tudni, mit miért 
tanul. Aki nem ért a lelkén, annak épúgy nyikorog, 
mint a mesterhegedű a favágó kezében.

A másik kötelesség egyházunkra háramlik. Át­
fogó nevelési reform számára mi gyűjthetünk legtöbb 
tapasztalatot. Minden iskolafajtából teremtenünk 
kell legalább egyet, s olyan tanárokkal raknunk tele, 
akik valami nagy református intézetben serdültek 
föl, aln.l még nem semmisült meg teljesen a négy­
százados kálvinista hagyomány. Kötelességünk ez a 
magvar jövő iránt, addig legalább, míg már Kará­
csolnék nyomán ki nem bontakozik véglegesen a 
magvar pedagógia. Juhász Géza.



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1941

Hírek az egyházmegyékből
HE VESS A G YK EXSÁGI EG YHÁZMEG YE.

Templomszcnteles Nagyréven. December 15-én 
szentelte tel külsőleg és belsőleg megújított templo­
mát és két iskoláját a nagyrév! református egyházköz­
ség, a Dr. Bonczos Miklós államtitkár, Dr. Mezey Lajos 
országgvíilési képviselő és Gaál István esperes által 
kieszközölt, több mint 8000 pengőt kitévő segélyek­
ből. Ez összegen felül még hatalmas összegű köl­
csönt is sikerült kieszközölni, amelynek fedezetére 
állandó segélyt biztosított a Konvent és a Minisz­
térium. Nagyrév nehéz anyagi helyzete is megoldó­
dott. hogy annálinkábo kezdődjék a lelkiromokból 
való újjáepíilés. Ez még az anyagi bajoknál is nehe­
zebben indul, mert teljes közöny és hitetlenség ural­
kodik a szívekben. Istennek annyi áldása után na- 
gvobb hálaadás megnyilvánulása is megmutatkozha­
tott volna a nagyrévi gyülekezetben megújított 
templomának felszentelésén.

\z ünnepélyes templomszentelés szolgálatát Gaál 
István esperes végezte. Szolgáltak még dr. Gál Lajos 
iisza földvári és Ben kő Viktor kunszentmártoni lel­
készek.

Este templomi ünnepély zárta be az ünnepséget, 
amelyen Szabó Dezső tiszasasi lelkész imádkozott, 
Gnú1 István esperes megnyitó beszedet mondott. 
Előadást tartott Túlli Dezső tiszakürti lelkész, Pán- 
czél Jenő lelkész pedig a templomrenoválást ismer­
tette. Az ünnepély végén záróáhílatot tartott és 
imádkozott Szokody Gyula tiszainokai lelkipásztor.

K lj :L (3 N F É L É í
Lapunk olvasóinak áldott újesztendőt kíván a 

Debreceni Protestáns Lap szerkesztősége és kiadó- 
hivatala.

Révész Imre püspök a Máté 5 : 3—12 szerint boldog 
fijesztvndöt kíván egyházkerületünk minden tagjá­
nak, közelebbről azoknak a kedves testvérlelkeknek, 
akik őt ünnepi és újévi jókívánataikkal szívesek 
voltak felkeresni. Ezeknek egyenként, sajnos, nincs 
módjában válaszolni. „B. ú. é. k." váltság címén a 
Péterfia- és a Csapó-utcai egyházrészek segélyakció­
jára 10—10 pengőt juttatott el.

A kollégiumi akció javára kiadott szép ismertető- 
füzet (D. Dr. Nagy Sándor : Édesanyánk, a Kollé­
gium) nyomdaköltségeire a leghálásabb szívű kollé­
giumi öregdiákok egyike : Dr. Rácz Albert török­
szentmiklósi kir. közjegyző, egyházkerületi tanács- 
bíró folytatva a Kollégium és a magyar református 
irodalom érdekében már eddig hozott nagyarányú 
nemes áldozatait — 1000 (egyezel) pengőt adomá­
nyozott. Révész Imre püspök pedig püspöki és lelki- 
pásztori javadalmának 1%-át, minden év végén tör­
ténő kiszámítással és minden következő negyed­
évben való levonásával 1941-től kezdve egyelőre 
1917 végéig, a kollégiumi akció céljára ajánlotta fel. 
Ugyanazon egyházkerületi tanácsülésen (október 23), 
ahol ez a két fölajánlás megtörtént, még többen 
tettek hasonló nyilatkozatot: ezeket is közölni fog­
juk, mihelyt az illetőktől felhatalmazást kapunk rá.

Tiszteletreméltó példa a Kollégium támogatására. 
Minden hosszabb kommentár nélkül közöljük az

alábbi levelet, mely önmagáért beszél s egy háláda- 
los nemes 1 élekről" tesz bizonyságot :

Főtiszteiéiül és Méltóságos Püspök Ur !
.1 Kollégium anyagi helyzetére vonatkozó s a .,Deb­

recen" hasábjain megjelent„Kiáltó szót“ olvasva, elhatá­
roztam, hogy én is, mint akinek 1877—1891-ig, hal 
elemi, négy gimnáziumi és négy évi tanítóképző el­
végzéséig nevelőanyám volt a Kollégium, míg a mennyei 
jó Atya életben tart, nyugdíjjárulékom 2%-áit, hat pengői 
minden hónapban beküldőm a nemes célra, hogy a 
csekély összeggel hozzájáruljak az alap erősítéséhez. 
Tudom, kis összeg, mini a tengerben a csepp víz, de ha 
az Alma Mater minden végzett s ma élő gyermeki 
átlérzi kötelességét és siet hamar adni, hiszem, hogy meg 
sok századokon ál világító fáklyaként fog ragyogni 
,,kálvinista Rómánk" főiskolája. Adja az Egek Ura. 
hogy úgy legyen.

Vagyok Tiszaiakon, 1940 november 22.
alázatos tisztelettel: Pelhö Ferenc sk.,

nyug. református igazgató tanító.
A llóczi-leúny gimnáziumban és a kollégiumi gimnázium­

iam rendes tantárgy lett az olasz nyelv. Az új iskolai év kez­
detén leírat érkezett a kultuszminisztériumból az Egyetemes 
Református Konvent útján a debreceni főigazgatósághoz, 
amelyben a kultuszminisztérium elrendeli, hogy a debre­
ceni Dóezi-leánynevelőintézetben és a református kollé­
giumi fiúgimnáziumban az 1940—41. tanévtől kezdve az 
olasz nyelvet rendes tantárgyként tanítsák. A rendelet értel­
mében a Dóczi-intézetben az olasz nyelvet a franciával, 
a fiúgimnáziumban pedig az angollal párhuzamosan kell 
tanítani, ami tulajdonképpen azt jelenti, hogy minden 
ötödik osztályos növendék szabadon választhat a két tárgy 
között, éspedig a Dóczi-leányiskolában a francia cs olasz 
nvelv, a fiúgimnáziumban pedig az angol cs olasz nyelv 
tanulása között. A fiúgimnáziumban természetesen a görög 
nyelvet az eddigi rend szerint fogják tovább tanítani. 
A kultuszminiszteri rendelet gondoskodik az olasz tanerő 
kinevezéséről, s így újabb megterhelés az olasz nyelvi 
tanári állás megszervezésével nem éri egyik debreceni 
intézetet sem.

hivatalos Értesítés
A tiszántúli rejormúlus egyházkerület püspöki hivatalától.
5896—1940. szám. Tárgy : Tanerők számarányának

figyelembevétele.
KÖRLEVÉL

a iiagytisztelelű esperes és iskolaszék! elnök urakhoz.
A M. kir. vallás- és küzoktatásügvi Minisztérium 

125,000—1940. VI. főoszt. szám alatt kelt leiratát szó­
szerinti másolatban tudomásulvétel és alkalmazkodás cél­
jából az alábbiakban közlöm :

„Az országgyarapodás a tanítóság létszámának emel­
kedését is maga után vonja. A tanítóság létszámának szük­
ségszerű emelkedése a férfi és női tanerők egymáshoz való 
számarányával kapcsolatban fontos kérdést vet fel, mivel 
az állást kereső férfitanerők száma a nő-tanerők létszámá­
nál jelentősen alacsonyabb.

A fiú-ifjúság nevelése, a helység férfi-társadalmának 
művelése és irányítása, a kántori teendők ellátása, a levente­
képzés érdekei stb. férfi-tanerő működését igénylik, amíg 
a leányifjúságnak főként a felső osztályokban való nevelése, 
a háztartási és gazdasági ismeretek, a női kézimunka okta­
tása stb. női-tanerö működését teszi szükségessé.

A férfi-tanerők (kántori, leventeoktatói képesítésük 
folytán) az egytanerős népiskoláknál nélkülözhetetlenek. 
A kéttanerős népiskoláknál a leányifjúság nevelésbeli sajá­
tosságainak érvényreju11atására á II. számú állásra nő- 
tanerő megválasztásával van lehetőség. Többtanerős isko­
láknál a férfi- és nőtanerők számarányának kialakítása 
pedagógiai és didaktikai szempontból akkor legmegfelelőbb, 
ha a férfitanerők száma a nőtanerők számánál jelentéke­

nyen kisebb.
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Az országgyarapodással kapcsolatban, fokozott szük­
séglet mutatkozik férfi tanerők iránt. A férfitanerőknek az 
országban való szükségszerű és helyes eloszlása érdekében 
tisztelettel van szerencsém felkérni a Főtiszteletű Egyházi 
Főhatóságot, méltóztassék odahatni, hogy a bölcs főhatósága 
alatt lévő tanító alkalmazó szervek indokolatlanul ne ragasz­
kodjanak férfi tan erők alkalmazásához, hanem mindenkor 
legyenek figyelemmel országos tanügypolitikai érdekekre is. 
akként, hogy kéttanerős népiskolához már az egyik állásra 
nőtanerőt, kettőnél több tanerős népiskolához pedig (ha­
csak nem kántortanítói állásról van szó) úgv válasszanak 
tanerőket, hogy a nőtanerők száma a férfitanerők számának 
legalább is a kétszerese legyen.

Tisztelettel kérem továbbá a Főtisztelelű Egyházi 
Főhatóságot, hogy a tanítói alkalmazásokat (választáso­
kat) megelőző hármas jelölés alkalmával a férfi- és nő- 
tanerők megfelelő számarányának kialakítása céljából — 
a fenti szempontokat érvényesíteni méltóztassék.

Fogadja a Főtiszteletű Egyházi Főhatóság kiváló 
lisztelctem őszinte nyilvánítását.“

Debrecen, 1940 december 19.
It. Itr. Révész Imre, 

püspök.

.1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

5902— 1940. szám. Tárgy : Tanmenetek és óravázla"
tok készítése.

KÖRLEVÉL.
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr az 1940. 

évi november hó 20-án 172,543—1940. V. szám alatt kelt 
rendeletével a tanmenetek és óravázlatok készítésének szabá­
lyozása tárgyában intézkedett. (L. a Hivatalos Közlöny 
1940. évi december hó 1-én kiadott 23. számában.)

Felhívom a vezetésem alatt álló egyházkerület vala­
mennyi alsó-, középfokú- és középiskola igazgatóságának 
figyelmét a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr­
nak e tárgyban kiadott rendeletére.

Debrecen, 1940 december 19.
II. I)r. Révész Imre.

püspök.

.1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

5903— 1940. szám. Tárgy : Vasúti arcképes igazolvá­
nyok érvényesítése.

KÖRLEVÉL.
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr 1940. 

évi november hó 7-én 6073—1940. ein. szám alatt kelt 
rendeletével a tényleges és nyugdíjas közszolgálati alkalmazot­
takat megillető áltamvasúti arcképes igazolványoknak az 1941 
évre szóló érvényesítése tárgyában intézkedett. (L. a Hivata­
los Közlöny 1940. évi december hó 1-én kiadott 23. szá­
mában.)

Felhívom a vezetésem alatt álló egyházkerület iskolai 
hatóságának figyelmét a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
Miniszter úr rendeletére.

Debrecen, 1940 december 19.
11. llr. Révész Imre,

püspök.

.1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

5904— 1940. szám. Tárgy : Vasúti arcképes igazolvá­
nyok érvényesítése.

KÖRLEVÉL.
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr az 1940- 

évi november hó 18-án 6855—1940*. ein. szám alatt kelt 
rendeletével az áltamvasúti arcképes igazolványoknak 1941. 
évre történő érvényesítésének részletes keresztülvitele tárgyában 
intézkedett. (L. á Hivatalos Közlöny 1940. évi december hó 
1-én kiadott 23. számában.)

Felhívom a vezetésem alatt álló egyházkerület vala­
mennyi iskolai hatóságának figyelmét a m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi Miniszter úrnak e tárgyban kibocsátott 
rendeletére.

Debrecen, 1940 december 19.
II. llr. Révész Imre,

püspök.

ÉRTESÍTÉS.
A Kollégium felsegélyezésére Püspök úr által indított 

akció alapján a befizetések legegyszerűbben a 11,322. sz. 
csekkszámlán „Debreceni Református Kollégium“ címén 
teljesíthetők. A befizető lapon célszerű megjelölni, hogy az 
a „Kollégiumi akció“-ra történik. Csekklapokat kívánatra 
a Kollégium gazdasági hivatala küld.

V tiszántúli református egyházkerület közigazgatási bíró­
ságának elvi jelentőségű döntése lelkészválasztási ügyben.

(A bíróság határozata alapján közzétéve.)
36—1940. bírósági szám.

A tiszántúli református egyházkerületi rendes bíróság.
mint közigazgatási bíróság . . T................................................. ..
........................................ egyháztagok panaszos(ok)nak az
.................................... egyházközségben.........................................
tartott lelkipásztorválasztás elleni közigazgatási ügyében 
........................................... megválasztott lelkész, az egyház­
megyéi ügyész és panaszosok fellebbezése folyván a...........
református egyházmegyei első folyamodást) bíróságnak
................év.....................................hó .... napján keit..............
számú ítéletét, amellyel a panaszt elutasította, a meghívás 
útján történt választást érvényesnek jelentette ki. panaszo­
sokat ....................P eljárási és összesen ...............P ügyvédi
költség megfizetésére kötelezte, egyszersmind kimondotta.
hogy ......................................  megválasztott lelkész..................
......................., a reá kiszabott fegyelmi büntetés időtartamá­
nak leteltéig az ......................... lelkipásztori állást el nem
foglalhatja ; alulirt helyen és az ügy nyilvános előadása 
után a következő

ítéletet
hozta:

Az egyházkerületi bíróság ...................................... felleb­
bezését visszautasítja, az egyházmegyei ügyészét egészen, 
a panaszosokét részben elutasítja, ez utóbbinak részben 
helyet ad, nevezetesen :

helybenhagyja az első bírósági ítéletnek a választás 
ellen beadott panasz elutasítására vonatkozó részét és az
............................................................. tartott lelkipásztorválasz-
tást törvényesnek nyilvánítja;

kimondja, azonban ebben a tekintetben az első bírósági
ítélet megváltoztatásával, hogy .................................. részére
a bár törvényesnek megállapított választáshoz az esperes! 
engedély ki nem adható és eszerint a választás joghatályossá 
nem válhatik, és így végre nem hajtható : ennekfolytán
a......................... lelkipásztori állásra új választásnak van
helye, amelyre vonatkozó eljárás az 1933. évi II. egyli. te. 
32. §-ában megírt módon kezdődhetik, a határidők ez ítélet­
nek a ......................... prezsbitérium részére kézbesítésétől
számíttatván :

helybenhagyja az első bírósági ítéletnek azt a rendel­
kezését, mely szerint a panaszosokat a vizsgálati költségek­
nek az általuk letétbe tett előlegből levonás útján viselésére 
kötelezte, azzal a helyesbítéssel azonban, hogy a költségek
összege nemcsak az ....................................................... ítéletben
megállapított .........................P, hanem az ..................................
ítélettel megállapított .................................. P is ;

megváltoztatja az első bírósági ítéletet annyiban, hogy 
ügyvédi díj megállapítását mellőzi és panaszosokat a meg­
választott lelkész ügyvédeinek részére költség fizetésére 
nem kötelezi.

Ez az ítélet nem fellebbezhető.
Az ítéletet kézbesíteni kell : 1. a ..................................

egyházmegyei bíróság lelkészi elnökének ; 2. az....................
egyházközség prezsbitériumának ; 3...........................................
segédlelkésznek, .................................................................................
ügyvéd útján ; 4. panaszosoknak................................................
. . ......................................... ügyvéd útján.

Indokok :
A megválasztott lelkész ügyvéde az ítélet kihirdetése 

után nvomban kijelentette, hogv az ítéletben megnyugszik. 
Az FT T. VI. te. 111. §-a lehetőséget ad arra az ügyfeleknek, 
hogv az ítélet kihirdetése után hozzájuk intézett kérdésre 
a fellebbezést illetően elhatározásukat függőbben tartsák, 
de nem ad változtatási jogot. Az ítéletben való megnyugvás
a fellebbezésről való lemondást jelenti és így a.........................
fellebbezését, mint figyelembe nem vehetőt, vissza kelleti 
utasítani.

Érdemi vizsgálat alá kellett venni az egyházmegyei 
ügyész és a panaszosok fellebbezését.
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, .AlagftBrt m,Sv«,tí;;a
i'vikrt »lälri* «im» mm «ll.pilUlotl m« TovabM 
hivatkozik a névjegyzék készítése korul történt szabály -
I bánságokra és azzal érvel, hogy mivel.................... •
, terhére jogerős fegyelmi Ítéletben megállapított vétsége­
két kétségen kívül a megválasztatasa elolt követte et es
mivel az ......................... i prezsbitérium mar . .............. ■ • ■

-én kért szigorú vizsgálatot, tehát mar a választás 
liléjén fegvelmi eljárás alatt állónak tekintendő és a ra ki­
szabott büntetés arra az időre visszahat.

A panaszosok azért kérik az első bírósági ítélet meg­
változtatását és a választás megsemmisítését, mert a válasz­
tók névjegyzékének záradéka hamis, továbbá, mert ........

magát ajánlgatta. mert a meghívást kero 
ivek nem a prezsbitérium útján terjesztettek az espereshez. 
Továbbá azzal érvelnek, hogy a választási eljárás csak az 
esperes! engedély kiadásával ér veget, lehat annak idő­
pontjában sem ‘állhat a megválasztott fegyelmi ítélet
háláivá alatt és hogy a.................. ellen hozol! tcg>e mi
ítélet'nem azt tartalmazza, hogy o egy évig nem foglalhat el 
jobb állást, hanem azt. hogy jobb állásra nem választható.

Mindezekkel a fellebbezési érvekkel szemben az egyház- 
kerületi bíróság nagvrészben elfogadta, az első bírósági 
Ítélet indokolásában foglalt okfejtést. így nevezetesen a 
panaszosok panaszlevclébvn jogi okok cím alatt előadott 
és a fellebbezésben is lényegileg megismételt érvekre vonat­
kozó fejtegetéseket, mégis annak kivételével, amely szerint

.................. t a névjegyzék készítésénél nem terheli
mulasztás és hogv a névjegyzék hibás voltának feszegetését 
vsak a kisebbségben maradt választók kortes célzata ered­
ményezte. Az egyházkerületi bíróság ez alkalommal is 
megállapítja, hogy .........................■ ■• •t a névjegyzék készí­
tése kórül igenis súlyos mulasztás és helytelen eljárás tér- 
heli. de ebben nem egyedül ő a hibás és nincs semmi komon 
bizonyíték arra. hogy a mulasztások és hibák az ö megválasz­
tatásának előmozdítása érdekéből, tehát alias célzattal 
történtek volna.

Szintúgy elfogadja az egyházkerületi bíróság az elsőfokú 
ítéletnek a panaszlevélben ténybeli okoknak jelzettekre 
vonatkozó indokokat, azzal a kivétellel, hogy a II. te. 
77. § h> pontja alapján megsemmisítés kimondásának mel­
lőzésében nem hivatkozik az ....................................................71
egyházkerületi bírósági végzésre : egyrészt ugyanis a bíró­
sági határozatnak csak rendelkező része emelkedik jogerőre, 
iniloka ellenben nem. — másrészt a szóbanforgó végzés 
meghozatala után tovább tartott a vizsgálat, amely tehát
hozhatott volna fel olvan bizonyítékokat, hogy az................

...................................... ‘-én még'be nem bizonyított állítás
a jelen ítélet meghozatalakor már bizonyítottnak volna 
tekinthető. Azonban az egyházkerületi bíróság ez alkalom­
mal is azt állapítja meg, hogv ............................................. nck
a helyettes lelkészi állásból távozásakor tett búcsúlátogatá­
sai. valamint az ezekkel kapcsolatban tett ama nyilatko­
zatai. hogy a prezsbiter urak jóindulatát kéri. nem minősül­
het olyan magaajánlgatásnak, amelynek alapján a választás 
megsemmisítése törvényes alap volna. Az pedig, hogy helyet­
tes lelkészi működése alatt a hívek bizalmát és rokonszen- 
vét megnyerni igyekezett, nemcsak rovására nem eshetik 
hanem elismerést érdemlő kötelességteljesítés.

Teljesen ellenkezik a való tényállással a tárgyalt felleb­
bezések amaz érvelése, mintha a ........... .. ellen
elrendelt és büntetésével befejezett fegyelmi eljárás a válasz­
tás idejére visszahatna, sőt hogy ö már a választás idején
fegyelmi eljárás alatt állónak tekintendő...............................
ellen a fegyelmi eljárás csak az ............................................. -én
hozott egyházmegyei bírósági ítélettel rendeltetett cl. az
eljárás elrendelése jogerőssé csak az . . . .................................. -i
egvházkerületi bírósági végzéssel lett, minek folytán.........
. ..........................................-én az egyházmegyei bizottság
helyesen állapította meg az ő megválaszthatóságát és

........................... -én ez alapon sem volt akadálya az ő
érvényes megválaszthatásának. Az egyházkerületi bíróság is 
magáévá teszi az első bírósági Ítélet álláspontját, mely
szerint az ...........................................-án hozott ítéletnek az
...........................................-én tartott választásra visszaható
ereje nem lehet. Mindezek folytán az egyházkerületi bíróság is
úgy találta, hogy nincs törvényes alap a ......................
meghívás útján történt megválasztatásának megsemmisíté­
sére és ezért az ...........................................yén meghívás alap­
ján történt választást törvényesnek nyilvánította.

Behatóan mérlegelni kelleti azonban azt a jogi helyzetei,

, „ ellen időközben megindított
fem-elmi eljárás során hozott fegyelmi ítélet folytán elő­
állott. A jogerős ítélet .. ...................................„mellékbünteté­
sül a XT. te. 50. § szerint a jelenlegi . 
lelkészi állásánál jobb javadalmazasu allasra alkalmazha 0- 
sá-ból egv év tartamára kizárássá! bünteti . Ez az ítélet 

»án hozatott és mivel ellene fellebbezés­
nek Iicl ve nincs, a kihirdetéssel azonnal jogerőre emelke­
dői I väoyis a ......................... jobbjavadalmu allasra alkal­
mazhatóságból kizárása valóban az első bírósági ítéletben is
megjelölt .................................. napjáig, mint zárónapig tart
Xmin! kétségtelen az, hogy ez az ..................... . . ,-toi

-1» tartó alkalmatlansag nem lehet aka­
dálya az ...............-én tartolt választás törvényes­
ségének. éppen úgv kizárja azt. hogy az egy évben meg­
szabott határidő alatt engedélyt kaphasson ..... ■••-•••• 
az ......................... segédlelkészi állásnál jobb javadalmazasu
bármely- állás elfoglalására. . ,

\z' állás elfoglalására adott esperesi engedélynek 
ugyanis az a következése, hogy az engedély alap]tin az 
engedély t nverő nemcsak jogosult, hanem köteles is az állási 
elfoglalni. Az állás elfoglalása ugyanis nem csupán a meg­
választott lelkésznek, hanem a választó egyházközségnek 
érdeke és az utóbbit jogos érdekének ervenycsitheleselol 
önhibáján kívül, másnak a vétsége okán megfosztani nem 
lehet. A kiszabot! mellékbüntetést a bíróság nem egy, ha­
nem háromévre is kiszabhatta volna, teljesen lehetetlen 
rendelkezés volna az egyházközséget barom, vagy harmadfel 
éven át lelkipásztor nélkül hagyni azért, mert a megválasz- 
lott ilyen fegyelmi büntetést kapott. Ebben az esetben 
ugyan csupán hét hónapon át tartana a lelkipasztor-nélkuli- 
ség állapota, azonban nem lehet kétséges hogv olyan egyen 
részére, aki az állás elfoglalására jogi ókból keptele , 
engedély t adni nem lehet, másrészt az ennek következtében 
üresen maradó állas betöltéséről rendelkezni kell.

Az egyházkerületi bíróság szemelőtt tartotta a lelkész- 
választási törvény 53. és 59. f-ait, amelyek szerint az espe­
res! engedély kiadása után 15 nap elteltével a megválasztott 
köteles nyilatkozni a választás elfogadása iránt, aminek el­
maradása' esetén épúgy, mint a választás el nem fogadása 
esetén az állás betöltéséről haladéktalanul intézkedni kill.

az esperesi engedély kiadása eseten sem 
tehetne egyebet, mint annak kijelentését, hogy a választást 
nem fogadhatja el. mert ilyen állásra ő ezidoszermt nem alkal­
mazható. Ebben az esetben is csak arra lehelne joga hogy 
az 58. 5 szerint a költségek viselése alól felmenteset kérj .

A költségekben marasztalásra szóló részt azért hagy ta 
helyben az egyházkerületi bíróság, mert magát a választást 
törvény esnek ismerte el, ami egyértelmű az o panaszuk el­
utasításával. Az ugyanis, hogy a választás nem joghatályos 
és új választás szükséges, nem a panasznak, hanem a 

elleni fegyelmi büntetésnek következese. 
Igaz. hogv nem a panasz adott alkalmat a ...... ellem
fegvelmi eljárás megindítására, ámde az eljárás menete 
az 'is lehetett volna, hogy a bíróság előbb törvényesnek
állapítja meg a választást, azután hoz, a......... • ■ • ugye.ben
fegyelmi ítéletet. A ................ megbüntetett voltából tehal
ez ügy költségeinek viselésére annál kevésbbe vonható 
következtetés, mert a fegyelmi ügy költségeiben .... 
marasztaltatott is. Ki kellett javítani azonban az első bíró­
sági ítélet marasztalási összeget, mert a választási ügyben
már ......... -én hozott ítélettel is állapíttatott
meg .... P . . . . fill, költség. Ellenben mellőzte az egyház- 
kerületi bíróság az ügyvédi költségeknek panaszosok ter­
hére megállapítását, egyrészt azért, meri az ügyvédi kép­
viselet az egyházi bírósági eljárásokban szabály szerint 
nem kötelező és így az ügyvédi díjak megállapitasa altala- 
ban nem megokolt, másrészt különösen azért, mert ebben 
az esetben, a lelkipásztorválasztás védelmére nem is volt 
köteles fellépni................................. ha tehát a választás védel­
mében eljárni s ennek hatályosabbá tételére ügyvédi közre­
működést is igénybevenni célszerűnek látla. ezt csakis a 
maga érdekében és a maga veszélyére tehette.

Az ítélet jogerős, mert egyházi közigazgatasi vitas 
ügyekben harmadfokú bíráskodás nincs.

Kelt Debrecenben, 19.... év.....................ho............
A tiszántúli református egyházkerületi bíróság, mini 

fellebbezési bíróság :
llr. Szarka Sándor.

világi elnök.
Lray Sándor,

jegyzőkönyvvezető.

I)r. ltévész Imre.
lelkészi elnök.
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Anyakönyvi kutatás. Felkérem a Nagy-tiszteletű urakat, 
szíveskedjenek református vallásit nagyszüleim : Kiss István 
is Csákó Apollónia házassági adatait anvakönyvcikből 
kikercstetni. Nagyatyám 1862-ben Pocsajban református 
leánvtanító volt. Házasságkötésüknek néhány évvel, Isti2 
elült kellett történnie. Nagyatyám 1830, nagyanyám 1840 
körül született. A házassági anyakönyvi kivonatért 20 pengő 
tisztclrtdíjal ajánlok fel. Dr. Kiss László Budapest. L. Vár­
alja-utca 3.

Pályázati hirdetmények
\l>ádsza!ók-al)ádi református egyház pályázatot hír­

űéi katonai szolgálatra bevonult 'tanító helyettesítésére. 
Pályázhatnak férfi- cs nőtanerők. Kötelesség és fizetés 
törvényszerű. Református Iskolaszék, Abádszalók-Abád.

\ balmazújvárosi magyar református egyház pályáza­
tul hirdet segédkántori állásra. Fizetés : havi 80 P. Stóla- 
díj (évi 5—liOO P). Évi 1 öl tűzifa. Kötelessége : összes 
kántori teendők végzése, állami iskolában heti 4 órán 
vallástanítás, belmissziói munkákban segédkezés. Kérvé­
nyek Magyar Református Lelkész! Hivatalhoz küldendők 
január 11-ig. Tanítói oklevél nem fontos. Orgonázás és 
éneklés jan. 12-én önköltségen. Megválasztott 25 P költöz- 
ködési díjat kap. Állás január 15-én elfoglalandó.

Ilalsa (Szabolcs vili.) református egyháza kántorlanítója 
tényleges szolgálatra bevonulása esetére helyettest keres. Fizc- 
!é' VK.MAől nyerendő államsegély, lakás. Határidő tíz nap.

Dévaványa református egyháza január ti-i határidővel 
katonai szolgálatot teljesítő tanító helyettesítésére helyettesí­
téssel ideiglenesen megbízott minőségben pályázatot hirdet. 
Ida az államsegélyt vallás- és közoktatásügyi Miniszter in­
neni utalványozná, az egyházzal szemben követeléssel nem 
léphet fel. Pályázati kérvények az Iskolaszékhez küldendők 
válaszbélyeggel.

Kenderes református egyházközségének iskolaszéke 
r hirdetmény megjelenésétől számított háromhetes határ­
idővel pályázatot hirdet katonai szolgálatot teljesítő 
kántortanítójánale az 1940—41. iskolai év végéig leendő 
helyettesítésére. Tanítónők is pályázhatnak. Tanítónő alkal­
mazása esetén a kántori teendők ellátásáról másként törté­
nik intézkedés. Javadalmazás törvényszerű és a temetési 
stólák. Kellően felszerelt kérvények Református Iskolaszék 
dinére Kenderesre küldendők.

Kukád református egyháza tényleges katonai szolgá­
latra dec. 2-án behívott tanítóin helyettesítésére pályázatot 
hirdet ideiglenes kántortanítói állásra. Kötelesség és fizetés 
törvényszerű és lakás. Határidő : megjelenéstől számított 
15 nap. Pályázhatnak férfiak és nők. Állás azonnal elfogla­
landó. Kellően felszerelt kérvények, visszaküldési bélyeggel 
ellátva Református Lelkészt Hivatalhoz, Kokad (Bihar 
megye) küldendők.

A marokpapi! református egyház pályázatot hirdet 
lemondás folytán megüresedett kántortanítói állásra. Fizetés : 
háromszoba és előszobás lakás kerttel, 26 értékegység föld 
helyi javadalom 18-5 q proven! értékegység szerinti árban 
megváltva s Illetmény-hivatal által 116-40 P készpénzzel 
együtt havonként előre utalva, s államsegély. Kötelesség 
törvény- és szabályrendeletek szerint. Pályázati határidő 
21 nap. Állás rendes tanító hiányában helyettessel, férii 
hiányában nővel lesz betöltve. Kellően felszerelt pályázati 
kérvények Református Lelkészi Hivatal. Marokpapi, u. p. 
O-aroda címre küldendők. Imádkozva várjuk evangéliumi 
lelkületű tanító pályázatát!

A nagyliéijányi református egyház pályázatot hirdet 
a szervezés alatt álló II. tanítói állásra. Az állás 1941 június 
30-ig kisegítő erővel töltetik be. Fizetése a mindenkori 
Kezdő tanítói fizetés 10%-a az egyház pénztárából és meg­
felelő államsegély. Kötelessége : iskolaszék által kijelölt 
osztályok vezetése, és a belmissziói munkában való segéd­
kezés. Pályázati haláridő 1941 január 20. Nők is pályáz­
hatnak. Kellően felszerelt kérvények : Református Lelkészi 
Hivatal. Xagybcgány (Bereg ml címre küldendők.

A iiyírturai református egyház tényleges katonai szol- 
cálalra bevonult kántortanítójának ideiglenes lielyettesite- 
sére pályázatot hirdet. Fizetése törvényszerű. Kötelesség 
ill—VI. vegyes osztály és az ismétlősök tanítása, minden­
nemű kántori szolgálat és belmissziói munka. Pályázati 
határidő : január 10. Kántori képesítéssel nők is pályáz­
hatnak. Iskolaszék. ............................ ......

Az olcsvai református egyházközség pályázatot hirdet 
a lemondás folytán megüresedő II. tanítói állásra. Javadalom; 
Természetbeni lakás, 20% helyi javadalom, államsegély. 
Kötelesség : I—III. osztályok vezetése, belmissziói munká­

ban segédkezés, kántor helyettesítése. Határidő 21 nap. 
Pályázhatnak férfi- és nőtanítók. Okmányokkal felszerelt 
kérvények Református í.elkészi Hivatal. Olcsva címre 
küldendők.

Az öesödi református egyház pályázatot hirdet tényle- 
ges, katonai szolgálatra bevonult báboczka-pusztai tanyai 
tanítója helyettesítésére. Fizetés törvénv szerint. Lakás ter­
mészetbeni. Állás 1941 január 10-én elfoglalandó. Pályázati 
hatandó 1941 január 8. Pályázhatnak férfiak és nők. Kér­
vények Református Lelkészi Hivatalhoz küldendők.

A püspökladányi református egyházközség pályázatot 
hirdet a Petri-telepi újonnan szervezett IV. tanítói állásra, 
mely segélydíjas tanerővel fog betöltetni. Helyi javadalom : 
a kezdő tanítói fizetés 30%-a, lakás, vagy törvényszerű 
lakbér, többi államsegély. Kötelesség : az iskolaszék által 
kimutatott osztály, vagy osztályok tanterv szerinti veze­
tése. kartársak helyettesítése, vasárnapi iskola vezetése s 
minden egyházi munkában részvétel. Pályázhatnak férfiak 
és nők. Pályázati kérvények a Szóig. Pragmatika 136. §-ában 
megjelölt okmányokkal, az 1939. IX’. te. szerinti igazolással, 
válaszborítékkal felszerelve e lap megjelenésétől számított 
21 nap alatt adhatók be a Püspökladányi Református Lel­
készi Hivatalhoz.

V Szabolcsvcresinarli református iskolaszék a lap nov. 
l >-i számában megjelent pályázati hirdetményt megújítja. 
Pályázhatnak íérfiak és nők. Kétéves katonai szolgálatban 
lévő. vagy előtte álló férfitanítók ne pályázzanak. Pályázók­
nak a megjelenés és bemutatkozás megengedve. Helyi jelölt 
nincs. Pályázatok Református Lelkészi Hivatal. Szabolcs- 
vcrcsmart címre küldendők.

Szamosújlnki kántortanítói állásra 194(1 november 15-én 
hirdetett pályázat 1941 január 21-éig meghosszabbíttatott. 
Folyó tanévre nők is pályázhatnak.

A szentesi református' egyház nyugdíjazás folytán meg­
üresedett XVIII. sz. férfitanitói állásra pályázatot hirdet. 
Javadalom; Törvényes készpénzfizetés és természetbeni 
lakás. Kötelessége a rábízott osztály vezetése s a kántori 
szolgálatokban és a belmissziói munkákban való segédkezés. 
Olyan férfi tanerők pályázhatnak, akik az orgonázásban és 
az éneklés-vezetésében teljes jártassággal bírnak. A komo­
lyan pályázni óhajtók saját költségükön bemutatkozni tar­
toznak. Pályázati határidő a megjelenéstől számított 21 nap. 
Kántorpróba 1941 febr. 21-én délelőtt 9 órakor. Állás a 
vallás- és közoktatásügyi Miniszterúr megerősítése után azon­
nal elfoglalandó. Pályázatok Sebestyén Béla iskolaszéki 
elnök címére Szentes, Kiss Bálint-u. 1. sz. alá küldendők 
válaszbélyeggel ellátott megcímzett borítékkal.

Tiszasas református egyházközsége a II. sz. tanítói 
állásra 8 napi határidővel pályázatot hirdet. Az állás a tanév 
végéig a Kultuszminiszter úr engedélyétől feltételezetten 
helyettessel töltetik be. Fizetés törvényszerű. Kötelesség : 
kijelölt osztályok, ismétlőiskola vezetése, lelkész, kántor 
helyettesítése, belmissziói és népművelési munkákban rész­
vétel. Állás választás után azonnal elfoglalandó. Törvényesen 
felszerelt és válaszbélyeggel ellátott pályázati kérvények 
Református Iskolaszék. Tiszasas címre küldendők. Kántori 
oklevéllel bírók előnyben, nők is pályázhatnak.

Tuzsér református iskolaszéke pályázatot hirdet 8 napos 
határidővel kétéves katonai szolgálatra bevonult tanítójának 
helyettesítésére. Fizetés törvényszerű. Nők is pályázhatnak.

Szerkesztői üzenet.
Balmazújváros (J. S.). Szerkesztőségem ideje alatt 

immár ötször kértem a lelkésztestvéreket, hogy pályázati 
hirdetéseket, s általában a Lap hivata'os részébe szánt 
közleményeket ne méltóztassanak a szerkesztő címére 
küldeni. A hirdetések elkönyveléséről, számlázásáról s nyil­
vántartásáról van szó s ez mind a kiadóhivatalnál történik. 
Mégis most ajánlott levélben kaptam ilynemű küldeményt. 
Ezúttal is illetékes helyre juttattam, de a felelősséget 
magamról a jövőben is elhárítom. — Xagygée (v. V. Sz. 4.). 
Adományok nyugtázására lapunk szűkreszabott terjedelme 
miatt nem vállalkozhatunk. Amikor a Lap teljes. 16 oldalas 
terjedelmű volt. akkor sem lehetett ilyenekkel elfoglalni 
a teret, életbevágó nagy kérdések előtt.

TARTALOM:
Böszörményi Jenő : A hajó elindul a kikötőbői.. .
D. Dr. Nagy Sándor : A Ivói légiám tegnap, ma és holnap 
Juhász Géza : Református iskola, magyar pedagógia 
Különfélék — Hivatalos értesítés — Pályázatok — Hirdetések
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IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-, 
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat 

jutányos áron készíti 
Szénás! Sándor 
Hódmezővásárhely, Tavasz-n. 20. sz. 

JO MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK! 
Belormátua I p a r oa.^

át

A JJ
kötelékébe tartozó cégek ma is vál­
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

ANGSTER JÓZSEF ES FIA
ORGONA- ÉS HARMÓXIUMGYÁR RT.
PÉCS. József-u. 30.

Orgonák, harmóulumok Javí­
tása. átépítése, új homlokzal- 
.inok. villamos íujlatóherende- 
zések. — Méltányos feltételek, 
infivévzl kivitel.

ISa.----------- >,
beszerezhetők
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a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább ; 
a gáz a legkényelmesebb; 
a gáz a leggyorsabban kezelhető;

: is; ;£Sií?5ffi»-
Messzemenő kedvezmények n házi gázveze­

tékek berendezésénél.
Főzök, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fütőkály­

hák olcsón kaphatók.
Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 

költségvetés:
debbecen sz. kib. vAnos 
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nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
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MellékM a „Debreceni Protestáns Lap- tolt január 1-i számába:.

1 1911. szám

cA tiszántúli re/áriiiátns eififházheiüLet lAitöUséefétöl

3ChU'ivtH'l

(I tiszántúli eqghá zk ír ütetbe kebelezett inda menu Ifi eefifházközs éghez, továbbá 
uz esperesekhez, lelkipásztorokhoz, egyéb lelkészekhez, tanárokhoz, tanítókhoz, 

prezsbiterekhez és más tg g házi tisztviselőkhöz, ági/szintén 
a debreceni JCollégium volt diák/fiihoz

Éggi

---  .. \izxr |-r<gw:.. ____
A H{lY.*AUÁSTtTtgmTŐ fUtTAR ORSZÁGI KKlfSUK H JÍlTcYfo »ÜAKúÍASÍBÚI ^aMCcáT

IW FW ürT m |W w

egyelem Aéklek és békesség Istentől,
a mi Atyánktól és az ü r

Jézus Krisztustól

tin
zevetctt Atyánkfiái! Az Ui 1911. esztendeje:iek felvimuiláii testvéri szívvel küszői.- 
lük benneteket. ,,B .Idog új év" kívánása fejében ..ajánlunk titeket az Istennek és az <) 

kegyehnességc igéjének, aki felépíthet és adhat nektek örökséget minden megszenteltek között" (Ap. 
(lsei. 20:32). Ez az új esztendő bármennyire rejtelmet és megpróbáltatást tartogat is számunkra, a 
keresztyén ember, Isten igéjére hallgatva, a félelmes, ködlepte kapun át atyai biztatást hall kizendüh i : 
,,ímé, újat cselekszem ; most készül, avagy rém tudjátok még V Igen, a pusztában utat szerzek, és a 
kietlenben folyóvizeket." (Ézsaiás 13:19.)

Mi teljesen meg vagyunk gvőződve arról, hogy a mi gondviselő Atyánk ezt az újat az () magyar 
népe számára már készíti. Bizonyosak vagyunk abban, hogy nemzetünkre is. de egyházunkra is hatalmas 
és áldásos megújhodás vár ez új esztendőben s a rákövetkező évek hosszú sorában. Amennyire nem kér­
déses azonban ez a számunkra, ép oly szorongó lélekkel kell föltennünk azt a kérdést : vájjon a mi magyar 
református népünk s különösen annak őri és elegyítőtlen törzse, a Tiszántúlnak egymilliót jóval meg­
haladó reformétussága krs:íli-c a szívéi annak az újnak elfogadására, amelyet néki már készít az ő l ra 
és Istene?

A.z ember a szívét Isten ajándékainak elfogadására csak egyféleképpen tarthatja készen : úgy. 
hogyha hálával telten engedelmességre és maga megáldozására kész. A mi Atyánk azt mondja nekünk, 
tiszántúli református magyaroknak, az új esztendő kezdetén : „Én linékíek. gyermekeim, mar hozom a 
megújulást, — de megkérdezlek : akarjátok-e ti ezt a megújulást? 1 la akarjátok ezt a eélt : akarnotok kell 
a hozzávezető utat és az elérésére szolgáló eszközt is. A ti megújulástoknak kiváltképpen való eszköze, 
tiszántúli magvar református választott népem, az én rendelésemből tovább is az, ami eddig volt : a ti 
négyszázados Anyaiskolátok, a debreceni Kollégium. Megújulástoknak kiváltképpen való útja pedig nem 
más, mint ennek a Kollégiumnak önkéntes hálaáldozattal oly állapotba juttatása, hogy az ne a tegnap, 
hanem a ma és a holnap szükségei szerint tudja betölteni Entölern vett rendeltetését.

Istenünknek ezt az elnémíthatatlan kérdését és parancsát hallottuk mi lelkiismeretünkben, 
midőn legutóbbi egyházkerületi közgyűlésünk elé a püspöki jelentésben az 1910. év november havának 
27. napján a következőket terjesztettük :

A Kollégium az egyl 
lelnek sem, amely nélkül, min 
\ki a tiszántúli református cg.
I debreceni Kollégium kikapcsolásával próbálná elképzelni t~------------- . .... ... . - ,kötetlenül gazdag aranybánya birtokában kijelentené, hogy neki szakértő bányászokra nines szükségé, azok képzésé­
ért és bírásáért semmiféle áldozatra nem hajlandó ; jó neki az arany úgy is, ahogyan told melle rejti, minek azt
onnét kihozni, feldolgozni és hasznosítani! "? ............... ... .... •.

' legnagyobb, sőt talán egyetlen valódi kár, ami a Kollégium jubileumi ünnepségeinek a tervezett tormában 
ben való elmaradásából származott, az, hogy ez által egy.különösen koJy«zo.ys_ritka alkataat]kcileU elveszi 

's egyházi ki: 
ili református 
ragaszkodik

rágó. fokozott jelentőséget tulajdonít.
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SU alilozaiKcszsvgc un vj- - élesítésére Ma^nosok (emeljük ki közülük az ozv. Hr.

ti .í£rsu^f,^s»s«» í^i;sSití<S3®S£ü!f;sí3s,sKva;
dél mi iKhmiájinyaí*' intené nyék* az csaí^magyar ^tyüUéraísük^rmögbecsüK'Sük

siettek a Kollégiumért megtenni azt, amit i ‘ , im diáki ólét i és tudománvtámogató lehetőségei tágultak
parancsolt. Az eredmény mégis az hogy csupána I'®™2 c“éw iaLw református szellemi élet legerősebb bás- 
tovább jelentős mértekben .de; a; szílárd mlgalapozáséhoz még'mindig szomorúan csekély anyagi lchetosé-
tvájává való kiépítéséhez az ötödik szazadev szilára me, P záiárulásoknak illetőleg ígérvényeknek ezután esedékes
aek állnak csupán rendelkezésre. A rendkívüli J ielenleW számszerűségükben, az általános drágulás folytán,
részletei számszerűleg aligha lesznek növelhetők.viszont jeleni:„i szamsztruse^uh • ’ iué L amc]Vet még 2 -3
ma már korántsem jeltnUksa t/ábamf segítség1fokozása egyelőre legfeljebb a hadi kölcsönök bejelentett valorizálása 
esztendővel ezelőtt jelentettek. Az alianu se„ t. " . * ' , .' u.-,rom fenntartó ereje végső megfeszítésével tesz meg mar
révén remélhető : nagy kérdés, mi kor es milyen merteU*«i ,'\"Vs rendkívüli járulékok és segélyek címén évi több, 
most is minden tőle telhetőt (e vhazkozse^ * - ‘ - J ló lakon támogatja a Kollégiumot). Ezzel szemben, a kővetkező
mint inti.OOP pengővel, az egvluizkciulet a .|;lri„znánal< : a théologus internálás megépítésé, a mar 
egvnéhúnv évnek legsürgősebben bctottenco elet. . V , • i1(,,.i vn->s helv'-tt új internátus létesítése (a jubileumicsaknem országos pedagógiai botranysz.miba ^0!^ sem fogják futni 1), továbbá
járulékok csak ezekre fordíthatok, de ha lerendezése fölszerelése (ha ezt elmulasztjuk, tanítóképző­
éi tanít ók épzö-akademiu s ^“le ^^ii-^nénzS^tézctbV e«velöre legalábbis a két docensi állás visszaállítása, ami nélkül 
síinkről kell lemondanunk .). a lakes/.,,qizomtczabe c«.j h■ fonunk eleget tehetni : a különben igen
az új theologiai tanterv követe menyeinek éppen csak mi Debrecenbe‘ -s llMt.kformáló műhely is legyen,
pompásán dolgozó tanárképzőink zt tnek o : . •„ kt;.nzeihe>ö • végül (hogv a kevésbbé égető sürgősségeket
ami teljesüléju adandó tanerők alkalmazasa ntlkul mc^ em . d . tételéi állagának jobb megvédése bizo-
ne is említsük) magának at folyósuk beüvLczése) útján. Mind­
mos. mar régóta szükséges at.uakuasok y ikom.iu.ui * i ....... i kérdésére, ainelv ezekben
ezekre jttenleg a Kollégium fedezettel egyaltalaban nem r - ' i akkor Vagv"csak az öneladósítás veszedelmes, mél-

‘... “S2ÍES
arra. hogv ez a ktrdvs rogtm a k £g>ules “. . w ,,, kizőrófág az önkéntes áldozatkészségre építő akciót, amelynek

11 smmmgimsm
tusba oltatlak. háládatosság gyümölcsét ne teremjek" ? (Heidelbergi Kate, M. kérdés.)

l'titx-ban a kollégiumi jubileumi alapítvány érdekében kibocsátott felhívásra az egvházkerület gyülekezetei
ucdk adomán vaukkal! A többkkSa fSl^^agyMvtl^Mú ^gyMzkölsé|ek égé« koszosa 'ügy te« niintha 

a L-T" , "éVolnn =,7 „észről. t'„va, ekkor a tömegesen megkeresett regi tanítványok kozni 20—30-an adtak

becsülete még akkor is megkövetelné, hogy adjunk alkalmat a hálátlanoknak 
tételre \ Kollégium tényleges helyzete azonban most mar egyenesen kény 
torokkal* és ne kíméljük“ "(Ézsaiás 58 : 1) s hogy azoknak, akik a jelen súlyos
o 7 uraik or lő általános bizonytalanságra tekintettel akarnanak bennünket Joaiu..«.ei. ..... --------------- 1 W~~"---- •
e„vszerűen csak ennyit válaszoljunk: „Rendben van, pontosan éppen a súlyos helyzet es éppen a biz.onytalansa0 miatt 
fordulunk az ős forrásokhoz, amelyek bővebbek és biztonságosabbak, mint bármiféle hitelművelet es külső segély ,

szerit bennünket, hogy „kiáltsunk teljes 
országos és világgazdasági helyzetre meg 

jóakaratéi aggodalmaskodással visszatartani.

telhető rendszeres 
felgyújtják az

w'



Az egyházkeiületi közgyűlése tárgyban 191. sz. jegyzőkönyvi pontja alatt a következőket határozta :
, ro»nyrwi-“''»;“ PUiS^"l4 Ur-áU,‘~l az elnöksé9 részére kért felhatalmazást teljes mértékben megadja

a s kifejtendő akcióhoz Isten Lelkenek csodákat művelő erejet kén ; intvén és buzdítván mindazokat, akik reánk bízattak, 
hogy a prófétai s.o értsék meg es annak lelkiismerettel engedelmeskedjenek. Egyházkerületi közgyűlésünk minden alkotó tagja 
mint egy ember all a szent úgy szolgalatara az elnökség mellé.“

előbb hadd mutassunk rá néhány főszempontra, amelyek előttünk az egész akcióra nézve irányadók
Ilyen először is az, hogy mi ezt az egész akciót teljesen és kizárólag önkéntességi alapon me«- 

szervezendőnek gondoljuk. Próbára kívánjuk tenni a Krisztus tiszántúli magyar népét : érzi-e már, az 
elkövetkező nagy lelki megújulás szellemében, mennyire kercsztyénibb dolog áldozni, mint adózni, 
milyen szent kiváltság az, hogy szabiul adakozni, ahhoz a rideg kötelességhez képest, amikor adni kell ? ! 
Senkitől nem fogadunk el egyetlen fillért sem, aki azt nem önként és jó kedvvel adja. ..Hiszünk mi. és 
azért szólunk“ (2. Korinthus 4 : 13b).

Másodszor: az^ egész akcióval nem óhajtunk túlmenni a tiszántúli egyházkerület mostani (és 
egy év múlva a megszűnő királvhágómelléki egyházkerülettel megnövekedő) határain. A többi egyház- 
kerületeknek is megvannak e súlyos időkben a maguk szükségei és gondjai, éppen főiskolai tekintetben is. 
V debreceni Kollégium az egész református magyarság büszkesége, erőssége és reménysége ugyan, de 
Istenünk a tiszántúli magyarság felelősségére bízta és azt fogja érte megszámoltatni. Ha ennek a jóval 
több mint egymillió református magyarnak nem kell már a debreceni Kollégium, miért kelljen a 
többinek, akik más történelmi tájak szülöttei és más főiskolai intézményekkel tartanak fenn ősi jusson 
szoros kapcsolatokat? — Kivételt egyedül csak a Kollégium volt diákjaival óhajtunk tenni, akiket az 
ország, sőt a nagyvilág bármely részén megkeresünk a háládatosságot remélő és segítséget kérő Édesanya 
természetes jogán.

Harmadik irányadó szempontunk az. hogy a magunk Istentől ajándékozott erején kívül nem 
óhajtunk támaszkodni senki és semmi másra. A Kollégium három fenntartója a maga régtől fogva való 
rendes szolgáltatásai mellett a négyszázados forduló emlékére a legnemesebb és a legáldozatosabb for­
mában remik ívülileg is megtette és teszi folyamatosan a maga kötelességét. Tőlük többet kívánni és várni 
a mai roppantul nehéz és bizonytalan időkben jó darabig nem lehet. Az ezidöszerinti rendes és rendkívüli 
állami támogatás jelentősebb fokozására is — noha nagyon megokolt volna — alig lehet egyelőre számí­
tani. Törvényhatóságokhoz, pénzintézetekhez, más kívülálló köztietekhez elvből nem fordulunk. 
.1 Tiszántúl rejormátusságának egyszer már le kell vizsgáznia: mit Ind Isten kegyelme által a saját erejéből, 
lehat a saját maga megáldozásával lenni a saját jövőjéért ? Ha ez a vizsga jól üt ki. Isten akkor fog bennünket 
fölengedni az 0 áldott iskolájának magasabb osztályába: az államsegélyre és hasonlókra nem szoruló, 
áldozatosan önfenntartó egyház — a megújuló holnap egyháza — életformáiba.

Végül, negyedszer : mi ezt az egész akciót nem egyszeri, fényesen fellángoló s aztán sötétbe és 
koromba fúló szalmatűznek képzeljük el, hanem folytonosan izzó áldozati tűznek gondoljuk és akarjuk. 
Ezért hét teljes esztendőt (1941—17) tűzünk ki arra, hogy ez idő alatt mindenki — egyén is, egyházközség 
is — meghozhassa mindazt az áldozatot, amelyre szíve indítja és lelkiismerete kötelezi. Ez a hét év 
Magyarország és a magyar református egyház történetében anyagiak terén előreláthatólag „hét szűk 
esztendő“ lesz: de Isten csodálatos rendeléséből a magyar református lélek, szellem és erkölcs 
történetében annál inkább lehet ugyanez a hét év „hét bő esztendő“. E hét év alatt a jubileumi 
állami és fenntartói hozzájárulások hátralevő részletei (együtt 880,000 pengő) ki fognak fizettetni. 
Ugyanez idő alatt — pénzünk jelenlegi vásárló erejét véve számításba — egyházkerületünkből részint 
egyszeri adomány, részint alapítvány, hagyaték formájában legalább egymillió pengőnyi összegnek kell 
egvbegvűlnie, hogyha a Kollégiumot mai puszta tengődéséből ki akarjuk emelni s céljának és rendel­
tetésének megfelelően ki akarjuk fejleszteni és építeni". Az 1948—49-i nagy nemzeti centenáriumi eszten­
dőkben — amikor a magyar lélek szeme emlékezéstől mámorosán csillanva fog megint Debrecen felé 
tekinteni — nem állhatunk a világ elé mással, mint a hívő, független és tősgyökeres magyar szellem leg­
erősebb bástyájaként ki- és átépített Kollégiummal. Ez lesz majd a legméltóbb megölése az elmaradt 
jubileumnak is.

Mindezeket szerető figyelembe ajánlva, kérjük és rendeljük a következőket. ,
1. Az egyházkerületbe kebelezett minden anyaegyházközség tartozik 1941 március no 31-eig 

bezárólag esperese útján a püspöknek jelenteni, hogy (esetleges társ-, leány-, íiókegvházközségével, 
szórványával egvütt) e hét esztendő alatt, tehát 1947 december 31-éig bezárólag mekkora összeget remei 
és kíván a debreceni Kollégium céljaira készpénzben, illetőleg termeszeiben rendelkezésre bocsátani. 
Mennvit óhajt erre fordítani"saját vagyonából és jövedelmeiből, mennyit a hívek önkéntes áldozataiból 
Miiven részletekben ? 1 lógván kívánja megszervezni a gyűjtést és az adakozást? Mi az az összeg, amelyet

meggondolva a Kollégium jelenlegi legsürgősebb szükségeit és azt, hog\ „ketszei a , a i gyorsan ac 
- készpénzben vagy természetben már 1941 december 31-ikéig fel tudna a Kollégiumnak ajanlam. 
Kíván-e a gyűjtés megszervezéséhez és lebonyolításához a központból részletesebb utasítást vagy más

2. Minden lelkipásztor tartozik 1941 március 31-éig bezárólag esperese útján a püspöknek bizal­
masan bejelenteni a pásztori gondja és kormánya alatt élő hívek közül azokat,n^ba^vmtékot 
keresés esetén a Kollégium számára nagyobb összegű egyszeri adományt, eset cg. p > "U ‘ x-j
lehet remélni. Ez a bizalmas jelentés minden második év (1943, 45 47) március Sl-c ig nxegujitar do. Non- 
leges jelentés is fölterjesztendő. Az ezen s a megelőző pontban bekivant jelentesek a. esperes 
■gyenként ellenőrzendők, esetleges megjegyzéseikkel ellátandók s összegyűjtve terítendők be a pmpokho..
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3 Vz vmhtvs urak mcltózUissaiu.k v In-1 cv rohamán a rendes évi ranonica yisitatiók során 
evröl-évré szigorúan megvizsgálni. hogy az egyházközségek lettek-e mar valamit, es ha igen, mit tettek 

I u,.,Kolléoimtv'rl • méltóztassanak idevonatkozókig mindenütt a heh színen űr kei ni a pontos

fs/kozzv! dv leiíflsősorbaii a Lelök tegyvorvix vl 1 ölx oiiiii. .. , , . , , - 1 u
I \ hét év folvanián legalább egvszer minden egyes auyaegyhazkozsegben lanam.o cg\ „kolle- 

..imái ,iai>". amelvnek'rétja minél ünnepélyesebb keretben, meglelek, igehirdetés eloadas alkalmas 
müsors/ámok útján a hívek érdeklődései és cselekvő szere!elet a Kollégium iránt elszitam, az adakoza a 
lelkei ébrentarlani es növelni. Minden ....... önön lelkes nvülekeze! tartóz,k ilven kollégium, napolalább 5000 lelkes gyülekezet tartozik ilyen kollégiumi napol 
Iv’ndeziVi'nihVden'második'esztendőben (líM2, II. Itt): minden legalább 10,000 lelkes pedig mar 1941-tÖl 
kezdve minden esztendőben. A püspök minden gyülekezetbe maga megy ki kollégiumi na ml tai tani. 
ahouiian egyszerre cs egy alkalommal (pénzünk jelenlegi vásárló ereje szerint) legalabl) 1000 pengő 
önkéntes pénz- vagv IvVmés/vtbeli adomány, vagy legalább 10,000 pengő értékű alapítvány, hagyaték 
•dános reiné'ívsé'O'Vl várható. De a mindenkori lehetőség szerint a többi gyülekezetek szamara is fog 
ív n* ki kezesre din 5 i y központból igehirdető, előadó, esel leg komoly művészgárda. Magától értődik, hogy 

kollégiumi nap Iá nemű lat sággal. általában világias vigalommal egybe nem kapcsolható.
5. Vz akció részleteinek lebonyolítására szervezőbizottságot alakítunk. an;el> r.ek tagjaiul

' ' ' izgató vagv Ji. igazgató urak elnökletévelin nem magunk elnökölünk benne, a kollégiumi igazgató vagy h. igazgató ukü, en ohieiexei - a
Collegium es tagozatai igazgatóit, az egyházkerület lelkész! főjegyzőjét (úgyis, mint a debreceni egyhaz- 
özség helyettes' lelkész« Inökét), a kollégiumi Umáe«jegyzöl és levéitárnokot, a szériáit és az esküdt e- 
,1 ezennel felkérjük, fenntartva magunknak más tagok állandó vagy alkalmi behívását is.

fi. Különös nagv melegséggel, remén vs éggel és bizalomniai fordulunk Kollégiumunk volt 
dákjai felé, bárhol és bármilyeiAi>rsbaii élnek."Amidőn a szenvedő és nélkülöző lelki Édesanya számára 
.dás szívük ajtajai! segítségért zórgeíünk, engedjek meg, hogy ha szegények, az öz\ egy asszony kél 
illerjet (Márk 12:11 ! 1), ha jómódúak, a gazdag emberről szóló evangéliumi történetet (Márk 10:17—27)

(i.,v,.lmiii.-i„. /< i«>*«vöL* ielkiisii« ■•..•l iikro. hunét a nersvlvr.él is Jézus ül és néz. és itt is az Ö szava
l'ilié ,
ajánljuk figyelmükbe és ti 
hangzik : ...Jer, kövess en 

7. Ezt a körlevél

«vük lelkiismeretükre. Ennél 
«ein. felvévén a keresztet !'" 
iákét HM 1 március 41-ig mind

perselyre! is .Jézus ül és néz, vs lit 

vii prezsbitériumban fel kell olvast i és me; kell
magvarázni.

H. A királvhágómelléki egyházkerület megszűnésével visszatérő egyházközségekre nézve a fení i 
unuár 1-től kezdődöleg lesznek érvény esek.

inelv, mint egeik fenntartó, kivételes és többszörös nagy 
a fentebbi pontok kőtelezőiig nem terjesztetnek ki, kivéve 
' ' --- :■—'•••• '•••"•• •"•• (elhivatnak.

rendelkezések 1942 „
9. A debreceni egyházközségre

terheket hordoz rendszeresen a Kollégiumért - ...............- ,
a 2. pontot, amelynek gondos végrehajtására a debreceni lelkipásztorok kulim

Szeretett Atyánkfiái!
Ebben az 1911. esztendőben lelik négy százada annak, hogy Mohács es a kettős király választ ás 

ál kos gyümölcse megéret t a magvar nemzet számára ..és torkát megszakasztja vala" : a hódító török 
hatalom elfoglalta Budavárát, befészkelte magát az ország szivébe és 1 15 esztendő kellett ereje meg­
töréséhez és kiűzéséhez. Négyszáz évvel ezelőtt országunk és nemzetünk nem egy kivételesen nehéz és 
bizonyos tekintetben válságos helyzetben volt, mint ma. hanem kétségbeesel t helyzetben, a megsem­
misülés örvényének legszélén. Ugyanakkor azonban a nemzet lelki és szellemi éleiében egy addig soha 
nem tapasztalt pezsdülés és gazdagodás íolvl : a reformáció liszta evangéliuma szabadon zengve hódí­
totta meg a magyar szíveket, egere tőim magyar könyv hagyta cl a sajtót, egyre több magyar iskola 
nőtt ki a földből, fő urak, polgárok, jobbágyok, végvári vitézek versengve hoztak szcbbrél-szc l;b 
■áldozatokat a reformáció egyházai és iskolái érdekében. A nemzet, Isten igéjének és Szent Lelkének 
engedelmeskedve, akkor mutatta meg, hogy élni és újulni akar, amikor legközelebb voll a halálhoz.

Az 1541 körüli legszomorúbb magyar esztendőkben keletkezett a mi Kollégiumunk is, a meg­
próbált és megkínzott, de meg nem tört magyar lélek szent hitének és bátor élniakarásának reményt keltő 
jeléül. Vájjon annak, ami négyszáz évvel ezelőtt c-gy nagy magyar halál küszöbén az új élet zálogául 
adatott őseinknek - szabad-e most, a nagy magyar megújhodás küszöbén összezsugorodnia és lassú 
sorvadásra ítéltetnie? Vájjon, ha egymillió magyar református lélek, gyáván és hűtlenül, kemény szívvel 
es hitehagvotían, sorsára hagyná szellemi várát, szent Siónál, a Kollégiumot, nem az történnék-e meg 
sokkal súlyosabb formában, ami 1541-ben Budavárával megtörtént ? Csakhogy ha Debrecenbe és a 
Tiszántúlra egyszer bevette magát egy, nemzeti és evangéliumi szempontból egyaránt idegen hódító 
szellem, azt még sokkal nehezebb lesz (ha egyáltalában lehetséges lesz) onnan eltávolítani, mint Buda­
várából a törökül.

„Annakokaért a leesüggesztett kezeket és az ellankadt térdeket egyenesítsétek föl... Ne legyen 
senki istentelen, mint Lzsaii, aki egy ételért eladta elsőszülöttségi jogát. Mert tudjátok, hogy azután 
is, mikor akarta örökölni az áldást, megvettetett ; mert nem találta meg a megbánás helvét, noha könnv-

háládatosak“ (Héb.huilatással kereste azt 
12 : 12. 16, 17. 28a).

az áldást... Mozdíthatatlan országot nyervén, legyünk 
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Debrecen szabad királyi város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 191Ü--29X5.


